


Werkboek hoofdstuk 8 (EmjD) deel 1

8.1	Het arbeidsvoorwaardenoverleg
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8.2	Welke rol speelt de overheid in de loonvorming?
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8.3	Europese integratie
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Winstmarge industrie onder druk?

De industrievakbonden stellen bij het arbeidsvoorwaardenoverleg voor een komend jaar een

looneis van 3%. Deze looneis is onder andere gebaseerd op de volgende gegevens

- Stijging van de kosten van levensonderhoud 2,25%

- Stijging van de arbeidsproductiviteit in de industrie 1,75%

- Stijging van de verkoopprijzen in de industrie 1,40%

De industriewerkgevers vinden de looneis te hoog en willen niet verder gaan dan behoud

van koopkracht. Ze pleiten voor een gematigde loonontwikkeling omdat de winstmarge (=

winst per product) toch al onder druk zou staan. Daarbij verwijzen ze naar een rapport over

de Nederlandse economie waarin de volgende ontwikkelingen worden gesignaleerd:

- De arbeidsproductiviteitsgroei in de Nederlandse industrie blijft achter bij het landelijke
gemiddelde.

- De arbeidsproductiviteitsgroei in de Nederlandse industrie blijft achter bij die in de
industrie in het buitenland.

- Door de sterke economische groei in de Verenigde Staten van Amerika stijgt de koers
van de Amerikaanse dollar ten opzichte van de euro.
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Is het in de tekst genoemde arbeidsvoorwaardenoverleg gericht op het bereiken van een
CAO of op het bereiken van een Centraal Akkoord? Licht het antwoord toe.

In het rapport over de Nederlandse economie worden drie ontwikkelingen gesignaleerd.
Kies één van deze drie ontwikkelingen en beschrif hoe daardoor de winstmarge in de
Nederlandse industrie onder druk kan komen te staan

Met hoeveel procent zullen de lonen in de industrie stiigen als de werkgevers hun zin
krijgen?

Zal het inwilligen van de looneis van de vakbonden leiden tot een lagere winstmarge in de
Nederlandse industrie? Verklaar het antwoord met een berekening aan de hand van de
verstrekte gegevens.
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CAO-overleg: loon of werk?
Bij de CAO-onderhandelingen voor een komend jaar in de industrie wordt uitgegaan van de
volgende prognose:

- Inflatie 2,3%

- Stijging arbeidsproductiviteit in de industrie 1,8%

- Stijging van de verkoopprijs in de industrie 1,5%

- Aandeel van de loonkosten in de verkoopprils in de industrie 75,0%

De vakbondsleiders hebben het niet gemakkelijk. Zij staan voor het dilemma: meer loon
of meer werk? Voor de achterban is een resle loonstiiging belangrijk maar een sterke
loonstijging kan ten koste gaan van de bedrijfswinsten en de werkgelegenheid. Uiteindelijk
wordt besloten tot een looneis van 3,5%.

Bij een loonstijging wordt onderscheid gemaakt tussen prijscompensatie, initisle loonstijging
en incidentele loonstijging.

Is er bij een stijging van het CAO-loon met 3,5% in de gegeven situatie sprake van een
initiéle loonstijging? Licht het antwoord toe.

De werkgevers vinden een stijging van het CAO-loon met 3,5% te fors. Zij stellen dat door
een dergelijke loonstijging de winstmarge in de industrie zal dalen.
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b Toon met een berekening aan dat de loonkosten per product bij de gegeven loonstijging met
1,67% toenemen.

©  Hebben de werkgevers gelik met de stelling dat door de gegeven loonstiging de winstmarge
in de industrie zal dalen? Licht het antwoord toe met behulp van een berekening.
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Bruto minimumloon per 1 juli 2010

Leeftijd | % van het minimumioon | Permaand | Perweek [ Perdag
23+ 100% €141600 | €326,75 €65,35
22 85% €120360 | €27775 €55,55
21 725% €102660 | €23690 €738
20 61,5% €87085 | €20095 €40,19
19 525% €340 | enss €34,31
18 455% €64430 | €148,70 €20,74
17 39,5% €55930 | €12005 €25,81
16 34,5% e48850 | €l1275 €2255
15 30% €424,80 €19,61

isterie van SZW)
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5  Svenis 17 jaar en werkt 9 uur per week bij een supermarkt. Een volledige baan is 36 uur.
Sven krijgt € 230,40 per maand salaris. Klopt dit salaris met de wettelijke richtljnen? Verklaar
je antwoord met het artikel “wettelijk minimum(jeugd)loon” en een berekening.
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De regering besluit de uitkeringen en lonen te bevriezen. Met deze maatregel wil de regering
enerzijds de economische groei bevorderen en anderzids wil zij daarmee ook een voorbeeld
stellen.

Leg uit hoe het bevriezen van lonen de economie kan helpen.

Een tegenstander van deze maatregel zegt dat daardoor de economie alleen maar
verslechtert. Geef een argument dat deze tegenstander kan gebruiken.

Wat bedoelen we in dit kader met “het geven van een voorbeeld"?
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8  Zowel in de SER als in de Stichting van de Arbeid participeren de werkgevers en de
werknemers. Ook de overheid speelt in beide organen een rol. Maar toch is de rol van de
overheid in beide organen wezenlijk anders. Verklaar deze stelling.
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Minimumloon en werkloosheid

Werkloosheid en het bestaan van een wettelijk minimumloon worden vaak met elkaar in
verband gebracht. Terecht? De figuur en de tabel hieronder verschaffen daarover enige
informatie_
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In de figuur staat op de verticale as de werkloosheid onder mensen met een lage
arbeidsproductiviteit in procenten van de totale groep arbeidskrachten met een lage
arbeidsproductiviteit. Op de horizontale as staat de Kaitz-index: het minimumloon in
procenten van het gemiddelde loon.




image15.png
minimumloon Kaitz-index: cs0
(Nederland=100)  minimumloon in % van  algemeen

semiddeldloon ___verbindend?
Nederland (Ned) 1000 56 i
Belgie (Bel) 107.7 s ja
Franksijk (Fr) 957 st ja
Spasie (Sp) 396 2 i
Portugal (Por) 269 4 ja
Vetenigd Koniaksij (VE) 752 %0 aee
Tertand (fer) 739 55 nee
Iate (Ita) 850 7 nee
Oostenrj (Oost) 380 & ja
Noorwegen (Noor) 1220 o aee
Fiatand (Fin) .0 & ja

Denemarken (Dk) 1481 54 nee
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Bereken de hoogte van het gemiddelde loon in euro’s in Spanje als bekend is dat het
minimumioon in Nederland € 12.781 bedraagt.

Een onderzoeker doet op basis van figuur 1 en tabel 1 een tweetal uitspraken:
Uitspraak 1Een hoge Kaitzindex gaat samen met een relatief hoge werkloosheid onder
arbeidskrachten met een lage arbeidsproductiviteit.

Uitspraak 2 Het algemeen verbindend verklaren van CAO’s kan, bij een gelijk minimumioon,
leiden tot een relatief lage Kaitz-index

Leg uit hoe een verhoging van het minimumioon kan leiden tot meer werkloosheid onder
arbeidskrachten met een lage arbeidsproductiviteit.

Is uitspraak 1 juist, op basis van de verstrekte gegevens? Licht het antwoord toe.

Geef een verklaring voor het in uitspraak 2 gegeven verband.
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10 Min of meer
In Nederland is in 1969 het wettelijke minimumloon (wml) ingevoerd, dat mensen die
‘werken een basisinkomen garandeert. De hoogte van het wml wordt sindsdien twee keer
per jaar aangepast aan de gemiddelde loonontwikkeling van de cao-lonen. Ook is het wml
uitgangspunt voor het bepalen van de hoogte van enkele sociale uitkeringen.

Een politieke partij is voorstander van het liberaliseren van de arbeidsmarkt en stelt voor het
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wml af te schaffen. Dit voorstel moet gezien worden in het kader van de economische situatie
in Nederland in 2007.

Op 1 januari 2007 bedraagt het wml in Nederland 7,55 euro bruto per uur. Nederland
heeft hiermee, na Luxemburg, het hoogste wml in Europa. Van alle Nederlandse
arbeidsovereenkomsten wordt 95% collectief vastgelegd in cao’s. In deze cao’s wordt
afgesproken dat in de betrokken bedrijfstak het laagste loon boven het wml ligt. Het deel van
de beroepsbevolking dat een inkomen heeft op of net boven het wml, is ongeveer 16 procent.
Slechts een klein deel van deze groep werkt fulltime. Het aantal vrouwen dat voor het wml
werkt, is veel hoger dan het aantal mannen. De mensen met een wml werken vooral in de
dienstverlenende sectoren.

In 2007 wordt een toenemende vraag naar hoogopgeleiden verwacht bij een krappe
arbeidsmarkt. De werkloosheid onder laagopgeleiden is al jaren een probleem en door
technologische veranderingen en het uitbesteden van ongeschoold werk aan bedrijven in
het buitenland, zal het aantal banen voor laagopgeleide werknemers verder afnemen.
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Daarbij komt dat Nederland in 2007 overgaat tot vrij verkeer van arbeidskrachten uit acht
nieuwe lidstaten van de Europese Unie. Deze werknemers moeten hetzelfde loon en
dezelfde arbeidsvoorwaarden krijgen als Nederlandse werknemers. Als er geen cao is in de
bedrijfstak waar zij gaan werken, geldt voor hen als laagst mogelijke loonschaal het wml. In
het verleden is gebleken dat veel werknemers uit die nieuwe lidstaten bereid zijn tegen een
lager loon dan het wml te werken.

Schrijf een betoog over de afschaffing of de handhaving van het wml. Ga hierbij uit van de
situatie in Nederland in 2007, zoals blijkt uit de voorgaande informatie.
In het betoog moeten de volgende onderdelen aan de orde komen.
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Beschrijf hoe het proces van vrije marktwerking op de arbeidsmarkt wordt beperkt door het
instellen van een minimumloon.

Kies daarna of je voor afschaffing of voor handhaving van het wml bent en beargumenteer
je keuze aan de hand van de gevolgen voor drie van de volgende acht aspecten van de
Nederlandse economie.

1 personele inkomensverdeling

2 structurele werkloosheid

3 conjuncturele werkloosheid

4 internationale concurrentiepositie

5 deelname aan betaalde arbeid

6 informele sector

7 innovatie

8 scholingsgraad beroepsbevolking

Aanwijzingen

- De onderdelen van het betoog moeten logisch op elkaar aansluiten.

— Gebruik voor het betoog 160 woorden. Een afwijking van 30 woorden is toegestaan.
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Het EGKS-Verdrag (artikel 55) en het Verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap
(titel XVIII) vormen de rechtsgrond voor de werkzaamheden inzake onderzoek en
technologische ontwikkeling op het gebied van kolen en staal. Het verstrijken van het EGKS-
Verdrag betekent het einde van het onderzoeksprogramma van de EGKS, maar toch is er
bepaald dat de financiéle reserves zullen worden gebruikt voor onderzoek in de sectoren
kolen en staal in het kader van een nieuw Europees onderzoeksfonds.




image22.tiff
a  Leguitwaarom juist de oprichting van de EGKS als eerste Europese samenwerkingsverband
na WO-II zo sterk heeft bijgedragen aan de vrede op het Europese contingent.
b Waarom zou het EGKS-Verdrag in juni 2002 opgeheven zijn?
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De interne markt omvat een ruimte zonder binnengrenzen waarin het vrije verkeer van
personen, diensten, goederen en kapitaal is gewaarborgd in overeenstemming met de
Grondwet.

Op welke handel heeft het begrip “interne markt” betrekking?

Leg uit dat verschillen in BTW-tarieven en accijnzen een belemmering vormden voor de
totstandkoming van de interne markt.

Wat is een grotere belemmering: verschillen in BTW-tarief of een verschil in
'vennootschapsbelasting? Licht je antwoord toe.

Op het gebied van vrij verkeer van personen is met het Verdrag van Amsterdam veel
vooruitgang geboekt. Betekent dit dat er geen grenscontroles meer zijn?

Leg uit met een voorbeeld dat het “recht van staken” in strijd kan zijn met “vrij verkeer van
goederen”.
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De regels van de interne markt gelden ook voor de medische sector. Met betrekking tot de
productie en verkoop van medicijnen levert dat geen problemen op. In het europarlement
ontstaan wel discussies met betrekking tot bepaalde medische handelingen, waarvoor
patiénten nu kunnen shoppen. Leg dat uit met een voorbeeld.
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Meedoen lijkt belangrijker dan winnen

Het Centraal Planbureau (CPB) heeft in 2002 een onderzoeksrapport opgesteld over de
toetreding van een tiental Midden- en Oost-Europese landen (MOElanden) tot de Europese
Unie (EU) in 2004. Enkele citaten, vrij naar dit rapport:

“Voor Nederland zal de toetreding van de MOE-landen in 2004 leiden tot een extra afdracht aan
de EU van 1 miljard euro per jaar. Ook zal hierdoor de van de EU te ontvangen structuursteun
met 300 miljoen euro per jaar dalen. Anderzijds verwachten wij dat de toetreding zal leiden
tot een extra groei van het bruto binnenlands product (bbp) in ons land van 0,15% per
jaar.”

“Vooral het gemeenschappelijke landbouwbeleid van de EU zal de gevolgen van deze
toetreding ondervinden. Er zal meer concurrentie komen van de MOElanden, waar de prijzen
van de landbouwproducten nu aanzienlijk lager zijn dan in de EU. Dit prijsverschil zal wel
kleiner worden, doordat in de landbouwsector van deze MOE-landen fors geinvesteerd zal
moeten worden in modemisering en kwaliteitsverhoging.”
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economische gegevens van Nederland en van de MOE-landen:
stand van zaken viak vé6r het moment van toetreding
Nederland totale groep van

MOE-landen

bruto binnenlands product (in miljard euro) 450 450
index nationale spaarquote " 100 50
index omvang beroepsbevolking " 100 500
index bruto toegevoegde waarde per werkzame 100 17.5
persoon in de landbouw "

percentage van de beroepsbevolking dat 5% 20%
werkzaam is in de landbouw

bruto toegevoegde waarde van de landbouw 2% 7%

(in % van het bbp)
" het gegeven van Nederland vormt de basis (= 100)
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Laat met een berekening zien of de toetreding van de MOE-landen Nederland in 2004 per
saldo geld kost of oplevert.

Noem, naast de geciteerde, nog een andere oorzaak waardoor het prijsverschil tussen de
landbouwproducten van de EU en van de MOE-landen kleiner zal worden na de toetreding.

De noodzaak tot modernisering van de landbouwsector in de MOE-landen kan afgeleid
worden uit de relatief zeer lage index voor de bruto toegevoegde waarde per werkzame
persoon in de landbouw.

Toon aan dat deze index van 17,5 berekend kan worden op basis van de gegevens uit de
tabel.

Leg uit dat deze relatief zeer lage index wijst op een lage kapitaalintensiteit van de
landbouwsector in de MOE-landen.
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Machtsposities en belangentegenstellingen spelen bij de CAO-onderhandelingen een grote
rol.

Leg uit hoe vakbonden een krappe arbeidsmarkt bij deze onderhandelingen betrekken.
Leg uit hoe werkgevers de internationale concurrentiepositie bij deze onderhandelingen
kunnen betrekken.
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Loon naar werken
Leraar Jansen maakte in 2002 op zijn school promotie waardoor zijn salaris op jaarbasis
volgens de CAO-2002 steeg van € 40.000 naar € 45.000. In de CAO-2003 is bepaald
dat alle onderwijssalarissen op jaarbasis met 5% worden verhoogd. Tijdens de CAO-
onderhandelingen speelden onder andere de gegevens in onderstaande tabel een rol.

2001 20022003
‘consumentenprijsindex (cpi) 1162 1221 1257
onderwijsvacatures 14 15 17
(in % van het aantal voltijdbanen in het onderwijs)

Bereken met hoeveel procent het salaris van Jansen in 2003 zou zijn gestegen als dit
uitsluitend Zou zijn aangepast aan de inflatie in 2003.

Met welke salarisontwikkeling heeft Jansen in de jaren 2002 en 2003 te maken gehad? Kies
&én van de onderstaande antwoorden:

« alleen met prijscompensatie

« alleen met prijscompensatie en incidenteel
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- alleen met incidenteel en initieel
- met prijscompensatie en incidenteel en initieel

Hieronder staan twee uitspraken over de onderwijsvacatures:

uitspraak 10p basis van de tabel kan worden geconcludeerd dat het aantal vacatures in het
onderwijs in de jaren 2001-2003 is toegenomen.

Uitspraak 2 De ontwikkeling van de onderwijsvacatures zal voor de onderwijsvak-bonden
aanleiding zijn geweest hun looneisen voor 2003 te matigen.

Geef voor elke uitspraak aan of deze juist of onjuist is.




